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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
QUẢNG NAM
	KỲ THI OLYMPIC 24/3 TỈNH QUẢNG NAM NĂM 2021

	ĐỀ CHÍNH THỨC

	  Môn thi   :	VẬT LÍ LỚP 11
Thời gian:	150 phút (không kể thời gian giao đề)

	(Đề thi có 02 trang)

	


Bài 1 (5 điểm):
1. Hai quả cầu nhỏ xem như là hai chất điểm có khối lượng giống nhau đều bằng 6,8g và mang điện tích có cùng độ lớn là      7,2.10-8C nhưng trái dấu. Hai quả cầu được treo vào hai sợi dây mảnh, nhẹ, không dãn, cách điện và có chiều dài 53cm. Hai đầu dây còn lại treo vào cùng một điểm cố định trong môi trường không khí. Hệ được đặt trong điện trường đều có vectơ cường độ điện trường hướng theo phương ngang như hình vẽ (Hình 1a). Khi hệ cân bằng thì góc hợp bởi hai sợi dây là  = 500.             Lấy gia tốc rơi tự do bằng 9,8m/s2. 



Hình 1a

a. Xác định dấu của mỗi điện tích.
b. Tính giá trị của cường độ điện trường.   
2. Một hạt bụi có khối lượng là 0,02g và mang điện tích 5.10-5C đặt sát bản dương của một tụ điện phẳng không khí (Hình 1b).       Hai bản tụ điện cách nhau 5cm và hiệu điện thế giữa hai bản tụ là 500V. Tìm thời gian hạt bụi chuyển động từ bản dương đến bản âm của tụ điện và vận tốc của nó khi đến bản tụ âm. Biết vận tốc ban đầu của hạt bụi khi đặt sát bản dương bằng không. Bỏ qua tác dụng của trọng lực. d
Hình 1b
+
 -


Bài 2 (4 điểm): Cho mạch điện như hình vẽ       (Hình 2). Hiệu điện thế luôn không đổi đặt vào hai điểm MN là 9V. Biết R1 = R2 = 4, R3 = R4 = 8,          Rb là một biến trở có điện trở biến thiên từ 1 đến 10. Bỏ qua điện trở các khóa K và các dây nối. Vôn kế lí tưởng có điện trở rất lớn.  Hình 2

a. Khóa K1 mở, khóa K2 và K3 đóng. Điều chỉnh Rb có giá trị bao nhiêu để công suất tiêu thụ trên Rb đạt giá trị cực đại. Tính công suất này.
b. Các khóa K1 và K2 mở. Điều chỉnh Rb có giá trị bao nhiêu để số chỉ của Vôn kế bằng 4,5V.           Tìm cường độ dòng điện qua các điện trở.  



Bài 3 (4 điểm): Cho mạch điện như hình vẽ (Hình 3).         Nguồn điện có suất điện động là 8V và điện trở trong là 2. Biết điện trở của đèn là ; R2 là một bình điện phân chứa dung dịch CuSO4 có cực dương bằng đồng và có điện trở 3Ω; đoạn dây điện trở AB là một biến trở con chạy C có điện trở toàn phần RAB. Cho biết khối lượng mol nguyên tử của đồng là 64g/mol và hóa trị của đồng là 2. Bỏ qua điện trở của con chạy C, ampe kế, khóa K và các dây nối. C
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a. Khi khóa K đóng, di chuyển con chạy C đến vị trí sao cho điện trở đoạn BC bằng 6. Biết điện trở toàn phần của biến trở RAB = 12. Tìm số chỉ ampe kế lúc này và xác định lượng đồng bám vào catốt sau thời gian 16 phút 5giây.
b. Khi khóa K mở, thay biến trở AB bằng một đoạn dây điện trở A’B’ là một biến trở con chạy C, có điện trở toàn phần chưa biết, đầu A’ nối với điểm M, đầu B’ nối với điểm N. Di chuyển con chạy C trên A’B’, người ta nhận thấy khi con chạy C đến vị trí sao cho điện trở đoạn B’C có giá trị 1 thì đèn tối nhất. Tính điện trở toàn phần của biến trở A’B’ này.  
Bài 4 (4 điểm): Hai dây dẫn thẳng dài vô hạn đặt song song, cách nhau một khoảng L trong không khí, có các dòng điện I1 = I2 = 8A cùng chiều đi qua. Mặt phẳng (P) vuông góc với hai dây và cắt hai dây tại A1, A2. Biết khoảng cách A1A2 là 16cm. Gọi O là trung điểm của A1A2. Trục tọa độ Ox nằm trong mặt phẳng (P) và vuông góc với A1A2 như hình vẽ (Hình 4). Điểm M trên Ox với OM = x = 6cm.O
x
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a. Xác định vectơ cảm ứng từ tổng hợp tại O.
b. Xác định vectơ cảm ứng từ tổng hợp tại M.
c. Đặt một dây dẫn thứ ba dài vô hạn có dòng điện I3 đi qua song song với hai dây dẫn trên và  đi qua O. Xác định chiều và độ lớn của I3 để cảm ứng từ tại M bằng không.
Hình 5

Bài 5 (3 điểm):  Một một sợi dây kim loại, cứng có chiều dài , tiết diện đều S, khối lượng m, điện trở suất là . Sợi dây được uốn thành một khung dây hình vuông MNPQ đặt trên mặt bàn nằm ngang không có ma sát và được đặt cố định trong không gian có từ trường, các đường sức từ luôn có phương thẳng đứng, hướng lên như hình vẽ (Hình 5). Biết độ lớn cảm ứng từ B của từ trường không phụ thuộc vào không gian mà chỉ phụ thuộc vào thời gian t theo quy luật B = B0(1+kt), với B0 và k là các hằng số dương đã biết. Giả thiết khung không bị biến dạng, bỏ qua suất điện động tự cảm, điện trở của dây kim loại không thay đổi và ban đầu trong khung không có dòng điện.O
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a. Xác định chiều dòng điện và biểu thức độ lớn của suất điện động cảm ứng trong khung.
b. Tìm biểu thức cường độ dòng điện chạy qua khung dây.
–––––––––– Hết ––––––––––––
Họ và tên thí sinh: …..…………………………………. Số báo danh: ………………
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SO GIAO DUC VA PAO TAO KY THI OLYMPIC 24/3 QUANG NAM 2021
QUANG NAM MON: VAT LY - Lép: 11
HUONG DAN CHAM
Bai 1 Nbi dung Piém
(5d):
1. a. Cac lyc tac dung 1én mdi qua chu g(“)m: trong luc P, lyc cang day T, luc
Cu-16ng gitra hai qua ciu F.., luc dién trudng tic dung 1én mdi qua ciu F,. 025
(Hinh v&) ’
FIIETI I II TSI FFS_
P =
E
Xét qua chu bén trai, hop luc T+P+ Fl huéng sang phéi nén d& can bing 0,25
lyc dién truong hudng sang trai.
Suy ra, qua cau bén trai mang dién duong. 0,25
Qua cau 2 mang dién am. 0,25
b. Qua ciu bén trai can bang nén T+P+ F( + F} e ()(1) o5
=T+P+F,=0T+P'=0 '
Trong do: I?h, = E + ﬁd;ls'z I:"h, +P
kq* 0,5
Vi Fy-Fq—Fc=qB- ————
(2Lsin )’
2
qu 0,5
e,
0 (2Lsin—)?
Taco: tan( ): 2
2 mg
Thay so: q = 72.10'9C; (=0,530m ;m= 6,8.10‘3kg 0,5
Suy ra: E ~ 434822,6V/m = 434,8kV/m.
2. 2. Chon chiéu duong, gbc thoi gian 0,25
Luc tac dung 1én hat bui 1a lyc dién truong F =gE (F cling chidu véi E,
huodng tir ban duong sang ban am) 8’52
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Phuong trinh chuyén déng cua hat bui: F =md

. . F _gE qU 0.25
Gia toc chuyén dong cua hat bui: a=—= 4 _97
) m m md
Thoi gian hat bui chuyén dong gitta hai ban:
2 2md” _ 0,5
=== mU =2.107s
a
4 0.5
A £ 5 . . 2k 2 B qU
Van toc cta hat bui khi dén ban am: v=at = —d.t =50m/s
m
Bai 2: | a. Mach MN gom Ry, nt (R3 // Ry) (vé hodc dién dat mach dung)
(X)) 0,5
Rb
N B R A M
R4
Hinh 3
PatR, =x
R.R
R R, +— +4
MNP TR 4R, !
Ib =1= u
o U 9’ 81 0
P.=RI}=R,.(—) =x. . .
2 b b b RMN (.X+4)~ ( 4 j_
X+——
X
. £ . 4 .
P, 16n nhat khi (\/;JrTj min
o 0,25
. _ . 4 4
Ap dung bat ding thirc Co-si: Vx +—=2>2 [Vx.—==4
p dung g NP N
0,25
:>(\/;+—4—]min =4 khi \/;:j—@x:4 hay R, =4Q
Jx Jx
. 0,5
Luc d6: Py pax = F =5,0625W
b. K, K, mé = mach MN gdm Ry, nt (R, // R,) nt (Rs // Ry) (vé hodc dién dat | 0,5
mach ding)
N ©op ok C rROA M
Hinh 3Rl “
th=Rb+R|2+R34=Rb+6(Q)
1=Y-_2 0.25
R R +6

S6 chi Vén ké bang 4,5V suy ra
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9 0.5
Uap =4,5V < I,R,, =4.5 % 6=452 K, =60
Tim dugc: I, =1=0,75A 0,25
I,=1,=0,375A 0,25
=1, =0,375A 0,25
Bai 3 Noi dung Piém
(4d):
1.K Mach dién tr¢ thanh: . Er 0,5
dong | [(Rac // Rep) nt Ry] /R, (vé lai hodc dién
dat mach)
R,
0%
VEEN
2
|
Rgc
RAC =6 Q, RCB =6 Q, RACD = 6Q, RN = 29, 0,25
E
1= =2A
R, +r1 0,25
Taco: I,=1-1,=1-1Rv_2 0,25
R 3
Khéi lvong ddng bam vao catot: m= Algt ~0,213¢ 0,25
.n
1
L=l = 5A 0,25
Xét nit A, ta c6: 1A=I—1AC=2—%=§A 0,25
2.K 2. Mach dién tr¢ thanh: 0,5
mo RA~C nt [(RCB nt RD) /! R]] (Vé l(ll hOéC
dien dat mach)
bat Rge =x; Rap =R;
Pién tré toan mach la
) 2 L9174 0.25d
R, Rx:3(x'3):r x"+(R-1)x+21+6R 5
x+6 x+6
o : 8(x+6) .
R, -X+(R-Dx+21+6R 0,25d

m

Hiéu dién thé giira hai diém C va D:
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24(x+3) .
x> +(R-Dx+21+6R "’
U

Ugp=E-I(R+r—x)

24

cD

0,25d

Cuong do dong dién qua dén la: I, = :
BOnE ey COfE Sin 4 "R tx X +(R-Dx+2146R 0,254
Khi dén t6i nhét trc 1, dat min, va khi d6 méu sb dat cuc dai.
Xét tam thire bac 2 & mau 56, ta cod: x :—2i =1Q; 0,25d
a
Ma x=—2 Rl 15 Suyra r=30. 0,25d
2a 2
Bai4 | Néi dung Diém
“,
diém)
a Goi B,,B, lacam ung tir do hai dong di¢n _ 0,5
gay ra tai O. . B,
Neéu rd phuong, chiéu hodc v€ hinh diing 7 I
A] AZ
B,
‘Theo nguyén li chong chét ti truong: B, = B,+B, 0.5
Ma B =B, va B, T\ B, suyra B, =0
b. Goi B,,B, 1a cam g tir do hai dong dién gay ra tai M
Néu rd phwong, chiéu hoic v& hinh ding
0,5
0,25
Theo nguyén li chdng chét tir truong: B,, = B, + B,
Tu hinh vé suy ra: B,, =2B,cosa =2B,cosa 0.5
0,25
0,25
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Vay B,, co:
+Diém dit M
+Phuong, chiéu: song song vai A A,, hudng tir A, sang A, 0,25
+D6 16n: B, =1,92.10°T
c. Dé cam Ung tir tai M bang khong thi B, = -5, 0,25
Do dé I, nguoc chiéuvei 1,4, 0,25
]I 1 3 O ] 2
S ] F s
~ - ] - - t
- 1 -
. : .-
e .t i
B, 3
M
N, SL . e 0,5
Va B,=B,=2.107 2 =B, =1,=576A
BAI5 | Ngi dung Piém
Gd
& B 0,5
M N
Q P
Ap dung dinh luat Len-xo xac dinh duge chicu dong dién MNPQ nhu hinh vé.
Suét dién dong cam tng ¢, = T(D s
t
"""""" SupoDB SupoBokAt T 0S
. MNZi _ MNFQA to I o Bjk
"""""""""" [ O
e, =Bk—
16
b Dién tré ciia khung day 1a R = p- 0.3
Dong dién chay trong mach 1a I = & 0:25
""" CBASI T 02s
16p
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